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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 963 vom 12. April 2018 

der Abgeordneten Dr. Nadja Büteführ   SPD 

Drucksache 17/2363 

 
 
 

Überprüfung der Erzieherinnen- und Erzieherausbildung 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
 
Laut Koalitionsvertrag von CDU und FDP soll schnellstmöglich eine Überprüfung der 
Erzieherinnen- und Erzieherausbildung vorgenommen werden. Dabei soll auch eine 
Umstellung auf eine duale Ausbildung mit einem zertifizierten Fort- bzw. Weiterbildungssystem 
geprüft werden. Überdies soll die Durchlässigkeit zwischen verschiedenen Berufsgruppen in 
der Kindertagesbetreuung verbessert werden. 
 
 
Die Ministerin für Schule und Bildung hat die Kleine Anfrage 963 mit Schreiben vom 
15. Mai 2018 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister für Kinder, 
Familie, Flüchtlinge und Integration und dem Minister für Arbeit, Gesundheit und Soziales 
beantwortet. 
 
 
1.  Was bedeutet für die Landesregierung schnellstmöglich? 
 
Zu Beginn der Legislaturperiode.  
 
 
2.  Wann wird die Landesregierung eine Überprüfung der Erzieherinnen- und 

Erzieherausbildung vornehmen? 
 
Die Erzieherinnen- und Erzieherausbildung wurde überprüft. In Hinblick auf den erheblichen 
Personalmehrbedarf in den sozialpädagogischen Arbeitsfeldern bleibt aber auch die 
Ausbildung kontinuierlich einbezogen in den Prozess der Prüfung und Umsetzung geeigneter 
Maßnahmen zur Sicherstellung und Gewinnung von Fachkräften. 
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3.  Wann wird die Landesregierung eine Umstellung auf eine duale Ausbildung mit 
einem zertifizierten Fort- bzw. Weiterbildungssystem prüfen? 

 
Die Überprüfung der Optionen für eine Umstellung auf eine duale Ausbildung mit einem 
zertifizierten Fort- und Weiterbildungssystem führt im Ergebnis zu einer Stärkung der 
praxisintegrierten Organisationsform der Erzieherinnen- und Erzieherausbildung wie im 
Koalitionsvertrag gefordert. Dazu hat das Ministerium für Schule und Bildung bereits den 
Entwurf einer Verordnung zur Änderung der Ausbildungs- und Prüfungsordnung Berufskolleg 
erarbeitet. 
 
 
4.  Welche konkreten Maßnahmen zieht die Landesregierung in Betracht, um die 

Durchlässigkeit zwischen verschiedenen Berufsgruppen in der 
Kindertagesbetreuung zu verbessern? 

 
Zur Entwicklung konkreter Maßnahmen, die eine Verbesserung der Durchlässigkeit zwischen 
verschiedenen Berufsgruppen in der Kindertagesbetreuung bewirken, ist eine umfangreiche 
Analyse der Sachlage erforderlich. Konkrete Maßnahmen zur Durchlässigkeit müssen unter 
Berücksichtigung der Berufsqualifikationen entwickelt werden. 
 
 
5.  Wann wird die Landesregierung Maßnahmen auf den Weg bringen, um die 

Durchlässigkeit zwischen verschiedenen Berufsgruppen in der 
Kindertagesbetreuung zu verbessern? 

 
Nach Abschluss der Analyse der Sachlage (siehe Antwort zu Frage 4) werden konkrete 
Maßnahmen erarbeitet und im Laufe der Legislaturperiode auf den Weg gebracht. 
 


